

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Félsz. évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérskelt áron számolt.

Általános hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A horvát válság.

Az obstrukció tovább folyik.

Bánffy katasztrófát jósol.

A kormány megint elhatározta, hogy „erélyes” lesz.

A horvát főispánok lemondtak.

— Politikai tudósítónk telefon-jelentései. —

A képviselőház ülése.

Budapest, jul. 1.

A képviselőház mai ülésén a horvátok folytatták az obstrukciót, úgy hogy a vasutasok szolgálati pragmatikájáról szóló törvényjavaslatnak a címét még ma sem tárgyalhatta le a Ház.

Az ülésen *Justh* Gyula elnökölt.

Az ülés elején az elnök bejelenti, hogy *Pejacsevich* Tivadar gróf horvát bán állásáról lemondott és helyébe *Rakodczay* Sándort nevezte ki a király Horvát-Szlavon-Dalmátországok bánjává.

A függetlenségi párt *zajos éljenzéssel* fogadja ezt a bejelentést.

Wekerle Sándor miniszterelnök be-terjeszti a kvóta-küldöttség-jelentését és kéri, hogy azt a Ház a legközelebbi ülések egyikén tárgyalja.

A Ház ezután folytatta a vasutasok

szolgálati pragmatikájáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását.

A vita még mindig a törvényjavaslat címe körül folyt.

Több horvát képviselőtől az elnök ismételt figyelmeztetés után megvonta a szót, mert folytonosan eltértek a tárgytól. Végre eljutottak a záróbeszédre.

Ma *Supilo* Ferencz és *Mazuranics* horvát képviselők mondották el záróbeszédeiket a javaslat címéhez.

A tárgyalást hónap folytatják.

Az „erély”.

Budapest, jul. 1.

A kormány a képviselőház elnökségével tanácskozást tartott, amelyen elhatározták, hogy a házszabályokat az obstruáló horvát képviselőkkel szemben a legerélyesebben fogják alkalmazni.

Bánffy Dezső beszél.

Szeged, július 1.

A «Szegedi Ujság» bankettje alkalmából *Bánffy* Dezső báró országgyűlési képviselő *heves ellenzéki beszédet* mondott. Kijelentette, hogy a politikai helyzet ma súlyosabb, mint 1848-ban volt. *Politikai, társadalmi és gazdasági katasztrófa előtt állunk.* A horvát kérdést *lehetetlen békés úton megoldani.* A szülő a legnagyobb aggodalommal tekint a jövő elé.

A horvát főispánok lemondása.

Zágráb, jul. 1.

Rakodczay Sándornak horvát banná történt kinevezése következtében a főispánok nagyrésze beadta lemondását.

vizilányok tündérmeséjének? A kelta és görög istenek egyaránt különös formákat kedveltek.

Idáig jutottam álmodozásomban, mikor valami loocsanásféle arra kényszerített, hogy egy bizonyos irányba nézzek. Valami ott mozgott a part felé s szinte kuszva igyekezett felhuzni magát a kiálló szirtre. Azt hittem, hogy foka, de ugyanekkor éreztem, hogy mégsem lehet az, mert különös, hideg borzongás futott keresztül testemen. Megpillantottam azt, ami szinte testet öltött szimbóluma volt álmodozásaimnak. Kitégult szemem egy gyönyörű szép férfi arcát és felső testét vették ki s ez a férfi mosolyogva rázta ki az iszapot fürtös hajából. Ajkának mosolya végtelenül bájos volt, de fogai oly erősek, hogy önkéntelenül is kegyetlen állatokra kellett gondolnom. Szemei pedig annyira keskenyek, bárszonyosak és hosszúak, hogy soha életemben nem láttam hasonló emberi szemeket.

Ugy emlékszem, hogy én szoltam hozzá először. Ő felnevezett s különös, rekedt hangon válaszolt:

— Ah, nem tudtam, hogy ma itt találom valakit. Másképp bejelentettem volna jövetelemet előre.

— Szabad-e tudnom, hogy ki ön és miért beszél a huszadik század nyelvén? — kérdeztem, bátorságot véve magamnak.

Igy, ahogy ült a sziklaparton, gyönyörű

A főgimnázium új épülete.

Fiume, július 1.

A fiumei állami főgimnázium épülete ellen már evek óta sürü a panasz, mert az épület semmiképp sem felel meg immár a jogos igényeknek. Egy teljes évtizedig elhuzódó tárgyalások után az új intézeti épület ügye végre a megvalósulás küszöbéig jutott, amely öröndetes dologról a m. kir. állami főgimnáziumnak az 1906—7. tanévről szóló, most megjelent *Értesítő*-je a következőkben ad számot:

Még a múlt évi július hóban *Vio* Ferencz dr., Fiume város polgármestere az intézet igazgatójának kijelentette, hogy a város nevében kész volna a kormánynak az újonnan emelendő államgimnáziumi épület számára jó fekvésben egy legalább is 4000 m² terjedelmű üres telket ingyen felajánlani.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter az igazgatóság felterjesztésére az ajánlatot megelégedéssel vette tudomásul s a múlt évi augusztus 4-én kelt 51.387 sz. leiratával kilátásba helyezte, hogy kiküldötfei által a felajánlott telket szeptember havában meg fogja tekintetni, a döntést az ajánlat elfogadása felett későbbre tartván fenn magának.

E rendeletnek meg is volt a fogantatja. Múlt évi október 17-én *Barkóczy* Sándor báró miniszteri tanácsos, a középiskolai ügyosztály feje, a miniszter képviselőjében, *Wickenburg* István gróf min. tanácsos a fiumei kormányzó képviselőjében, *Baumgarten* Sándor miniszteri építész, *Fest* Aladár főgimnáziumi igazgató és *Gönczy* Jenő miniszteri fogalmazó *de Emili* Henrik városi mérnök kalauzolása mellett a miniszter megbízásából a felajánlott telket megvizsgálták. *Barkóczy* Sándor báró miniszteri kiküldött a megejtett szemle alapján a Via Germánián a m. kir. dohánygyár hátsó homlokzatával szemben elterülő ex-Gairard-féle 4700 m² telket az új gimnáziumi épület elhelyezésére teljesen alkalmasnak találván, átengedése iránt a városi törvényhatósággal a tárgyalásokat megindította.

szép volt, mint egy görög isten. Sötét pilláju szemének rajza nagyon is tökéletes arra, hogy emberé lehessen. De kezeit, melyek csaknem be voltak növe hajjal, meztelen térdén épp oly könnyedséggel kapcsolta körül, mint századvégi testvérei tennék.

— Hogy ki vagyok, azt szeretné tudni? — mondta. — Kitalálta. De mi is úgy beszélünk, mint az istenek? Olyan nyelven, amit megérthessen az, aki velünk érintkezik.

— És ön . . . — dadogtam.

Nevetett.

— Nem, nem vagyok isten. Csak idevaló ember vagyok, de őt szolgálom, aki itt lakik.

Különös mozdulattal a tenger szafirjára mutatott.

— Igen, őt, — folytatta, — Mannanant, a hullámharangokkal hajában, akit a habok úgy követnek, miként kutyák a felvert vadat.

— Hát akkor igaz? — kérdeztem szepgeve, isten tudja micsoda rémülettel.

— Az emberekhez sohasem jönnek el az istenek, ha csak nem hívják őket, — felelt ő s ismét megmutatta kegyetlen, fehér fogait. — Ami pedig engemet és a hozzám hasonlókat illeti, mi mindig megteszszük kötelességeinket a Mester iránt.

— És miben áll ez? — tudakoltam, még mindig ijedten.

— Ahogy a mai tengerészek állítják, ab-

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Mikor még a világ ifju volt.

Irta: *Countess of Cromartie.*

Azok, akik e kis kalandról olvasni fognak, bizonyára azt mondják majd rólam, hogy hallucináltam. De lesznek olyanok is, akik egyenesen boldognak fognak tartani. De én nem ijedek meg e véleményektől. Elmondom azt, ami velem történt, úgy ahogy tudom.

Estern Highlandnek egy elhagyatott helyén ültem egy szép nyári délután, elgondolkodva a kelta mitológia fölött, melyet utóbbi időben erősen tanulmányom tárgyává tettem. Szinte sajnáltam, hogy a modern vallások elűzték azokat a kedves szokásokat, mikor kibontott hajú leányok ékes csigákat dobáltak a tengerbe, hogy Mannanant, a tengeristent kedvezően hangolják hajós kedvesük iránt. Baalnak tüze is kialudt már egészen, még a monda is csak ritkán emlékezik meg róla. És a kelta ifjak sem mutatják a napsugárban barna bronz testüket. Egy kissé a fejembe szállt a mitológia varázsa. A nap melege ellen csak egy áthajló szikla védett s a tengerről jövő sós áramlatok. Arra gondoltam, hogy vajjon a most is élő fókák adtak-e tápot a

Az intézet nevében e helyütt is a legnagyobb hálával és elismeréssel kell adóznunk Barkóczy Sándor báró úrnak, aki az épületnek évek hosszú során át eredménytelenül vajdó ügyét gondos körültekintéssel, éles ítéllettel és gyors elhatározással dülöre juttatta s egyben arról is gondoskodott, hogy az új épület költségeire még az idei költségvetésbe egy tekintélyes összeg (500.000 k.) felvételük.

A tárgyalások ezután megindulván, a közoktatási kormány a szóban forgó telek átvétele tárgyában a következő javaslatot tette Fiume város törvényhatóságának:

A miniszter a maga részéről hajlandónak nyilatkozik a jezsuita eredetű tanulmányi és konviktusi alapok jelenlegi helyzetének végleges, a modern viszonyoknak megfelelő szabályozására felszólítást kiegészítőlni, amelynek értelmében:

1.) A *tanulmányi alap* — amely a S. Vito templomból, az azzal határos régi kollégiumi épületből s azonfelül 166.249 k. 46 f. tőkéből áll, — *ingyen* a város tulajdonába menne át.

2.) A *konviktusi alap* — amely a gimnázium által jelenleg elfoglalt régi konviktusi épületből s azonfelül 162.318 k. 84 f. tőkéből áll, — az *államkincstár* birtokába vétetnék át.

3.) A konviktusi alap *tőkéje* a hajdan fennállott gimnáziumi konviktus (internátus) helyreállítására fordítottatnék, melyben legalább 10 ingyenes hely biztosítottatnék fiúmei illetőségű tanulók számára.

4.) Ezek ellenében a város *ingyen* engedje át a felajánlott ex-Gairard-féle 190.000 kor. értékű telket az új gimnáziumi és vele kapcsolatos konviktusi (internátusi) épület számára.

Fiume város képviselőtestülete e javaslatot 1906 december 7-én tartott ülésében tárgyalta s azt egyhangulag elfogadta a következő pontozatok kikötése mellett:

1.) A tanulmányi alap a község teljes tulajdona legyen, a konviktusi alap az állam tulajdonába menjen át.

2.) A kormány vállaljon kötelezettséget arra, hogy a konviktust helyreállítja s abban legalább 10 helyet tart fenn fiúmei családok gyermekei számára.

3. A konviktus helyreállításáig a konviktusi alap tőkekamatai, mint eddig, *ösztöndíjakra* fordítottassanak.

4.) Az ezen alapból *ösztöndíjakat* élvező tanuló kezek *évezetében* tanulmányaik befejezéséig maradjanak meg.

5.) A fiúmei illetőségű tanulók számára fenntartott ingyenes konviktusi helyekre az *ajánlási jogot* a városi képviselőtestület gyakorolja.

6. A kormány *ingyen engedje át még a városnak a gimnázium által jelenleg elfoglalt régi konviktusi épületet is*; azonkívül pedig a

szomszédjában levő (az állam által megszerzett) Curet-féle telket az *eredeti vásárlási árban*.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter tudomásul vevén a fiúmei városi képviselőtestület eme határozatát, ez évi február 20-án 4664 sz. a. kelt leiratában kijelentette, hogy a főgimnáziumi épület új telkére vonatkozó ajánlatot a város által kikötött feltételekkel elfogadja, illetőleg ily értelemben legfelsőbb helyre való előterjesztéssel élni hajlandó: azzal az egy módosítással azonban, hogy a *konviktusi alap telke és épülete*, mely a konviktus felállítására volna rendelve, *nem ingyen*, hanem közoktatási, illetőleg közművelődési célokra mérsékelt áron bocsáttassék át a városnak tulajdonába.

Az alapok rendezésének jogi alapja ugyanis az 1825-iki felszólításhatározat, amelyet 1903-ban Fiume városa is jogalapnak ismert el. E felszólításhatározat *célzata* az, hogy a tanulmányi alap a gimnáziumnak, a konviktusi alap pedig — a konviktus visszaállításának esetére — a konviktusnak céljaira fordítottassék. Minthogy pedig a fiúmei gimnáziumot az állam tartja fenn; — minthogy továbbá a gimnázium mellé konviktus fog szerveztetni: ugy a tanulmányi, mint a konviktusi alap az 1825-iki legfelsőbb elhatározás értelmében minden további nélkül ez intézetek céljaira felhasználható.

A kormány azonban méltányossági okokból még mindig hajlandó e rendezési módzat helyett a város által kért rendezési módot a kívánt csekély módosítással elfogadni.

Ezek szerint az épület ügyének további fejlődése azon fordult meg, hogy a kormány részéről határozatassék meg az az ár, amelyért a gimnázium által jelenleg elfoglalt konviktusi épületet a városnak átengedni hajlandó. Ha ezt a város megadja, a szükséges jóváhagyó felszólításhatározat kiegészítése után az egész jogügylet végleges megoldást nyer s az új épület a város által felajánlott telken felépíthető.

LEGUJABB.

— *Táviratok és telefon-hírek.* —

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, jul. 1. A függetlenségi párt ma este értekezletet tartott, melyen kimondták, hogy a párt tagjai minél nagyobb számban jelenjenek meg a képviselőház ülésén. *Pernerstorfer* osztrák szocialista képviselő minapi támadását a képviselőházban szovátesszik. A zirci mandátum ügyében a párt el fogadta a

lához. De azóta is, mindig éjente, ő miatta dolgozom. Halódó asszonyokat mentek ki a vízből s apró gyermekeket a karomon viszek ki hajótöreskor.

Észrevettem, hogy gyönyörű szemeiben mélységes gyöngédség látszott.

— Örülök es köszönöm, hogy szóba állt velem, — mondtam.

— Akar jót tenni velem? — kérdezte ő. — Szóljon barátainak, hogy ne lövöldözzenek a partról olyan vaktában a fekete fókákra. Nézze!

Sötét haját felemelte homlokáról s egy friss forradást mutatott nekem.

— Mindent megteszek, — feleltem ijedten és csodálkozva.

— Köszönöm. Most isten vele.

Keskeny, barna kezét felém nyújtotta.

— Isten vele, Mannanan fia! — mondtam.

Nevetett, de ismét elkomorodott.

— Ezt a nevet sok év óta nem hallottam már.

Én csak néztem reá, amint alakja rárajzolódott az ég sötét azurjára. És éreztem, hogy soha életemben többé ilyen tökéletes szépséget látni nem fog megadatni nekem. Ő pedig letekintett a zugó habokba s egyszerre váratlanul leugrott a mélységbe.

Magam sem tudtam miért, sirni kezdtem. Egy nagy, nagy veszteséget sirattam. És Mannanan fiát nem láttam többé soha...

vizsgálóbizottság jelentését, mely szerint a vesztegetés vádja nem nyert beigazolást.

Az alkotmánybiztosítékok.

Budapest, jul. 1. Alkotmánypárti értesülés szerint *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter az alkotmánybiztosítékokról szóló javaslatokkal már elkészült és előterjesztésüket a képviselőházban csupán a horvátok obstrukciója akadályozza.

Szell Kálmán halálhíre.

Budapest, jul. 1. A képviselőházban ma az az álhir terjedt el, hogy *Szell Kálmán* volt miniszterelnök meghalt. A hír óriási megdöbbenést keltett, de csakhamar kiderült, hogy *Szell Kálmán*nak semmi baja. A hír onnan keletkezett, hogy egy *Szell* nevű banktisztviselő hunyt el.

Öngyilkos miniszteri titkár.

Budapest, július 1. *Reiner* Zsigmond miniszteri titkár ma agyonlőtte magát. *Reiner* a miniszterelnökségnél volt alkalmazva és igen vagyonos ember volt. Végzetes tettét hir szerint amerikai párba, más verzió szerint pedig börzedifferenciák okozták.

Visszaélések egy hitelszövetkezetnél.

Budapest, július 1. A budapesti nyomdászok által alapított munkástakarékpénztár- és hitelszövetkezetnél nagy visszaéléseknek jöttek nyomára. A szövetkezet kötelezettségeinek nem tett eleget és az igazgatók alapszabályellenesen különféle czimeken nagy összegeket vettek föl az intézet pénzeiből.

Beomlott terem.

Székesfejérvár, július 1. A kereskedelmi alkalmazottak szakegyesületének nagyterme ma óriási robajjal összeomlott. A teremben szerencsére épp akkor senki sem volt benn és így emberéletben nem esett kár.

KÜLÖNFÉLE.

Középiskolai tanárok gyűlése Fiumében.

Az Országos Középiskolai Tanáregyesület múlt évi közgyűlésének határozatához képest ez évi XLI. rendes közgyűlését július hó 3-án és 4-en Fiumében tartja meg. A gyűlés tagjai július 2-án este 7 óra 45 perczkor érkeznek Fiuméba s az elszállásolás után este 9 órakor ismerkedő-vecsora lesz a Corsia Deák szálló kertjének helyiségében.

A közgyűlés programja a következő:

Július 3-án, szerdán.

Délután 8 órakor *választmányi ülés* a Società Filarmonico-drammatica (Via del Governo) helyiségében.

Délután 9 órakor *közgyűlés* a Società Filarmonico-drammatica dísztermében. — Napirend:

I. *Négyesy* László dr. elnök megnyitó beszéde.

II. Üdvözlések.

III. Előadások:

1. Tanügyi bajok külföldön és nálunk. *Riedl* Frigyes dr.

2. A reáliskola egyenjogúsítása. *Prussinszky* János dr.

3. Olasz középiskolai reformtervek. *Mály* Ferencz dr.

Déli 1 órakor közébed a Corsia Deák szálló éttermében.

Délután kirándulás Abbáziába csoportonként.

Julius 4-én, csütörtökön.

Dél előtt fél 10 órakor a közgyűlés folytatása. Napirend:

I. Hivatalos jelentések:
Pruzsinszky János főtitkár évi jelentése.
Müller József pénztáros évi jelentése;
 költségelirányzat 1907/8-ra.
Tiber Agost évi jelentése a segélyző-alapról.
 A számvizsgáló bizottság jelentése.

II. Előadások:

1. A művészet a középiskolában. *Csengeri* János dr.
 2. Középiskola és szociológia. *Vida* Sándor dr.
 3. A falu térképek retormja. *Aczél* József dr.

III. Indítványok (amennyiben a közgyűlés megnyitására érkeznek).

IV. A közgyűlés berekesztése.

Délben 1 órakor közebéd a Corsia Deák szálló éttermében.

Délután (feltételes) kirándulás Czirkeniczába.

Julius 5-én, pénteken.

Kirándulások:
Pólabá a *Nákó* Sándor gróf kormányzó által felajánlott külön hajón.

Az előzetesen szétküldött program szerint *Velenczébe* és *Cattaróba* való kirándulások.

A nyári hajóraj gyakorlatai.

Junius 15-ikén kezdte meg gyakorlatait a *Ziegler* Luczián ellentengernagy vezetése alatt álló nyári hajóraj. A beosztott hajókból két nehéz divíziót, egy czirkaló- és egy torpedórajt alakítottak. Eddig egyetlen esztendőben sem volt oly nagy a nyári hajóraj, mint az idén. A gyakorlatok szeptember 15-én végződnek.

Erettségi vizsgálatok. A helybeli felső kereskedelmi iskolában az idén az érettségi vizsgálatra 21 tanuló jelentkezett. A vizsgálatok eredménye a következő: »Jele-sen« éret: *Franco* Emánuel. »Jól« éret: *Pagan* Umberto, *Stuparich* Albert, *Szemere* László, *Barta* Ferencz, *Barta* Kálmán és *Schlesinger* Imre. Rajtuk kívül még sikeresen tették le az érettségi vizsgát: *Marassich* B., *Rusich* János, *Czirják* Viktor, *Erdős* Sándor, *Celligoi* Sándor, *Czirnjansky* Sándor, *Mattersdorfer* Ármán, *Radi* Mihály, *Sprohar* Natale és *Güns* Sándor. Három tanuló két hónapra és egyet egy esztendőre vetettek vissza.

A toscanai nagyherceg és Wölfling Lipótné. Mára, július elsejére volt kitűzve a genfi törvényszék ítéletének kihirdetése *Wölfling* Lipót, azelőtt *Lipót Ferdinánd* főherceg és felesége, *Adamovics* Vilma válópörében. Az ítéletről ma még nem érkezett hír. De valószínű, hogy a bíróság felbontotta a házasságot és ezzel egy nagyon szerencsétlen »szerelmi házasság« ért véget. A házasság előzményeinek egyrésze, amint alább olvasható, *Fiumében* játszódott le. A főherceg 1903. július 25-én vette feleségül *Adamovics* Vilma-t. A főherceg édesatyja, *Ferdinánd* toscanai nagyherceg mindent elkövetett, hogy fiát eltérítse nősülési szándékától. Amikor minden hiábavalónak bizonyult, a nagyherceg tárgyalásokba kezdett *Adamovics* Vilma-val. Ezek a tárgyalások eredményteliség nélkül jártak. *Adamovics* Vilma késznek nyilatkozott, hogy lemond a főhercegről és arra kötelezte magát, hogy soha nem tartózkodik majd oly helyen, ahol a főherceg idő-

zik. Erről a megállapodásról 1902. február 4-én *Fiumében* jegyzőkönyvet vettek fel, melynek értelmében a toscanai nagyherceg 100.000 koronát biztosított *Adamovics* Vilma-nak. Ezt az összeget a nagyherceg a bécsi hitelintézetnél tette le övedekképes értékpapirokban *Adamovics* Vilma részére. Tízezer koronát kapott *Adamovics* Vilma bécsi háztartása felosztása alkalmából. Bécsben volt egy háza, melyet 55.000 korona adóssággal zálogjoggal terhelt *Richter* Hans dr. javára. A nagyherceg tehermentesítette a házat és az adósságot magára vállalta. A bécsi hitelintézetnél letett értékpapírok azonnal *Adamovics* Vilma tulajdonába jutnak, ha az férjhez megy. A férjhezmenetele előtt pedig öt év múlva a papírok együtöde, tíz év múlva pedig négy-ötöde kerül *Adamovics* Vilma tulajdonába. *Adamovics* Vilma mindezek fejében arra kötelezi magát, hogy *Lipót Ferdinánd* főherceghez sem a vele folytatott viszonyra való hivatkozással, sem bármilyen más módon nem közeledik és a főherceggel semmiféle levelezést nem folytat. *Adamovics* Vilma arra is kötelezi magát, hogy a legközelebbi öt éven belül *Lipót Ferdinánd* főherceg tartózkodási helyein, továbbá Bécs és Salzburg városokban a legrövidebb ideig sem fog időzni. A kezében le ő leveleket, fényképeket és a főhercegre vonatkozó egyéb tárgyakat pedig harmadik személyekkel szemben soha nem fogja felhasználni. Ha *Adamovics* Vilma a magára vállalt kötelezettségek ellen bárhogyan is vét, minden egyes esetben a bécsi hitelintézetben letett értékpapirokból 20.000 korona értékű papír a nagyherceg tulajdonába kerül vissza. A jegyzőkönyvet 1902 február 6-án, *Fiumében* *Adamovics* Vilma és *Ferdinánd* toscanai nagyherceg írták alá. De ez nem sokat ért. Egy évvel utóbb *Adamovics* Vilma férjhez ment, de nem úgy, ahogy a jegyzőkönyv kontemplálta, valami idegenhez, hanem az uralkodóházból kilépett *Wölfling* Lipóthoz. A toscanai nagyherceg azonban nagylelkű volt és a hitelintézetnél letett 100.000 koronát mégis *Wölflingné* szabad rendelkezésére hagyta. Eddig azonban *Wölflingné* még egyszer sem vette fel a részére letett összeg kamatait, bár a hitelintézet több ízben felszólította már erre.

Beiratkozások a m. kir. állami főgimnáziumban. A helybeli m. kir. állami főgimnáziumban a beiratások július hó 1-étől 5-cig eszközölhetők. Az érdekelt szülők figyelmébe ajánljuk, hogy az első osztályba jövő tanulókat okvetlenül most jegyeztessék elő, hogy az igazgatóság idejében megtehesse a szükséges intézkedéseket. Amint a törvényes szám betelik, az elő nem jegyzetteket az iskola igazgatósága szeptemberben kénytelen lesz visszatartani.

Az állami munkásbiztosítási hivatal életbeléptetése. A kereskedelmi miniszter rendeletben értesíti a magyarországi törvényhatóságokat, hogy július 1-étől fogva, amikor az ipari és kereskedelmi alkalmazottak betegség és baleset esetére való biztosításáról szóló törvény életbe lép és az állami munkásbiztosítási hivatal megkezdí működését, — a kihágási ügyeken kívül a munkásoknak betegség és baleset esetére való biztosítására vonatkozó mindazok az ügyek, melyek eddig a kereskedelemügyi minisztérium hatáskörébe tartoztak, a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatalhoz (Budapest, Akadémia-utca 1.) lesznek felterjesztendőek.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

«Unio» könyvnyomdai műintézet.

CIGALE tengeri fürdő
LUSSINPICCOLO mellett.
 PROSPEKTUS KIVÁNATRA.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK
 RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUMÉBAN ADRIA PALOTA
 betétkönyvek és folyószámlák után

4 1/2 % netto kamatot

terít meg mátol kezdve feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

„Ilona“ fürdő

értesíti a n. é. közönséget, miszerint július hó 1-től kezdve naponta d. u. 2—7-ig urak részére zuhanyfürdők lesznek.

1 jegy ára 50 fillér.

Nőknek minden csütörtökön d. u. 2—5-ig gőzfürdő.

Az igazgatóság.

Hat fiatal ember együttvéve

jó házi kosztot

keres lehetőleg a város központjában. Ajánlatok a kiadóhivatalba címzendők.

Egy jó forgalmu vendéglő

— kerthelyiséggel, családi viszonyok miatt szabad kézből eladó. Forgalmas pont! — Czim: *Liebl* István, a *Jellasics*-kaszárnya átellené! en.

MIRAMAR
 Nagyszálló Cirkvenicán

Nyári és téli üdülőhely
 — és tengeri fürdő. —

A szálloda közvetlenül a tengerparton, a fürdő közelében fekszik.

Modern berendezés. —
 Kávéház és étteremmel. —
 Lift — villanyvilágítás —
 Olvasó terem. —
 Hidegvizgyógyintézet —
 — Meleg házi fürdők. —

Figyelmes kiszolgálás
 Mérsékelt árak

A szerkesztőség és kiadóhivatal
 telefon-száma: 224.

Reggelizés előtt fél pohár Schmidthauer-féle radio-activ

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének megállítására, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- és vérébajokban, továbbá **elkövéredés, szívelhajasodás és ezzel járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaganat, cukorbetegség, aranyér, esz- és köszvénynél, vérbőségnél s egyéb belső szervezeti bajokban.** — Főszétküldés a forrástulajdonos: **Schmidthauer Lajos** gyógyszerésznél **Komáromban.** Kapható minden jobb gyógyszerért és fűszerüzletben, **Fiumében Heim F.-nél,** kis üveg 30 f., nagy üveg 50 f. — Össze nem tevesztendő más fajta keserűvizekkel.

„OLIMPO“ CINEMATOGRAF

Via Germaniá 11. sz. Braida.
Naponta előadások d. u. 4 órától kezdve.

Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10 órától 1-ig és d. u. 4-től 10-ig.

Rendkívül érdekes képek.

Kiváló Ujdonságok:

A rendőrség kutyái.

A megtámadott koesiposta.

A durezás fia stb. stb.

Belépti díj:

I. hely 40 fill. II. hely 20 fill.
Katonák és tíz éven aluli gyermekek a felet fizetik.

Szoba és czimerfestő vállalat.

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy Via del Pino 9. szám alatt czimer-, szobafestő és mázoló-üzletet nyitottunk.

Elvállalunk szoba- és díszletfestést, mázoló- és legegyszerűbb kivitelűt a leggazdagabbig.

Fa-, bádóg-, vászon- és üveg-czimetáblák készítését a legmodernebb kivitelben a legolcsóbb árak mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

mely tisztelettel
Kurz Frigyes és tsa
Via del Pino 9. szám.

Cantrida

fürdő és vendéglő.

Megnyilt május 21-én.

Bérletjegyek, melyekbe a villanyos és az omnibusz használata bele van értve, valamint egyes használatra érvényes jegyek kaphatók úgy a villanyos kocsik kalauzáinál, mint a fürdő pénztáránál.

Omnibusz csatlakozás minden villanyos kocsihoz.

Tisztelettel

Mittel Alajos
fürdőtulajdonos és vendéglős.

„Progresso“

Cinematograf (Mozgófényképek)
ANDRÁSSY UTCZA I. SZ.

Legújabb műsor:

Lehetetlen öngyilkosság.

Santuzza bucsuja.

A kedvenc megostromlása.

Nina a kaszárnyában.

Crnkovič szálloda, pensio és kávéház CIRKVENICA.

A fürdő központján, közvetlen a tengerpart mentén, a molótól 2 percznyire.

Kitünő magyar és német konyha.

Kitüntette a német orvosi kongresszus által.

Eredeti magyar és német fajborok, valamint Müncheni és Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan alkalmas és kellemes hely.

Olcsó árak. — Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: Crnkovič József.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet Nattich Henrik FIUME, Corso.



Chronometer és műórás.
Genfi és Glashütte-féle angol különlegességi gyártmányok.

Rákóczi vendéglő

Az új kivándorlási palotával szemben.
Tulajdonos: Gulyás László.
Valódi magyar konyha. Étkezésre elfogadok előfizetőket.

Ebéd és vacsora 20 forint.
Gyönyörű kerthelyiség kuglizóval, mely már elkészült és a t. közönség rendelkezésére áll.

Magyarok itt találkozunk!

Kovács J. magyar vendéglője

ABBZIA

a Bellevue és Auge Gottes között.

Hideg és meleg étkek.

Frissen csapott sör.

Mérsékelt árak.

A magyarok legkedveltebb pensiója és étterme a

SLATINA

étterem és pensio

ABBZIABAN

szemben a Slatina fürdővel.

Gyönyörű árnyas kert. — Kitünő konyha
Tiszta italok. — Mérsékelt árak.

Villa Dražica Abbazia.

Szép fekvés, kilátással a tengerre.

Kényelmesen berendezett szobák
mérsékelt árakon.

KOVÁCS-BRUN K. EMIL Rudovits penziója

A fürdő központján, a Curparkkal szemben.

Déli fekvés. Lift. Fürdők a házban.

A magyarországi találkozó helye

minden kényelem!

TELEFON 23. SZÁM.



Szájpadlás nélküli szabadalmazott FOGSOROKAT

egy darabból kizárólag készít

FRISCH LEO

fogműterme, az Adamich-tér sarkán Via Lido
2. II. emel. (Rinaldi ház)

naponta d. e. 8-12 és d. u. 2-6,

Minden műtét **fájdalom nélkül** személyesen végez el.

Foghuzás, arany-ezüst és porcellán-plombirozás.
Aranykoronák; szájpádlás nélküli arany fogsorok; porcellán és arany fogsorok (legújabb), Kaucsuk- és smaltol-fogsorok.

Katonatisztek, állami és vasuti tisztviselők jelentékeny mérséklésben részesülnek.



Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő
tábláskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik

Használt és új Zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz



A Fiumei Népbank Részvény-Társaság (FIUME. Andrassy-uteza 1. sz. I. em.)

elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett betéteket takarékkönyvekre, számlára és giro-számlára;

hitelt nyújt folyó számlára és elfogadványokra;

leszámitól váltókat és kereskedelmi értékeket;

kibocsát csekkeket, utalványokat és hitelleveleket a monarchia és a külföld minden nagyobb városába;

vesz és elad értékpapírokat, külföldi váltókat és bel- és külföldi pénznemeket;

előleget nyújt árukra és értékpapírokra;

megőrizz és kezel értéktárgyakat;

gondoskodik okmányok, értékpapírok, szelvények és kisorsolt értékek

inkasszójáról; végrehajt tőzsdei műveleteket kellő gyorsasággal;

fizetéseket eszközöl mérsékelt feltételek mellett a főbb kereskedelmi piacokon.